

SZARVAS és VIDEKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség:

Beliczey-utca 11 szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.
Kéziratok vissza nem adatnak.
BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADATNAK.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 8 kor. — Félévre . . . 4 kor.
Negyedévre . . . 2 kor. — Egyes szám . 16 fill.

Kiadóhivatal:

Beliczey-utca 11. szám. (saját ház,) hová az előfizetési pénzek intézendők.

Hirdetéseket jutányos áron elfogad

Kiadó s lap tulajdonos **SÁMUEL ADOLF**

Felhívás

az aradi kereskedelmi és iparkamara kerületének iparosságához.

Hosszu évek óta táplált régi vágya teljesült a kerület kézműiparosságának.

Szívós kitartásu munkálkodással, hét esztendei fáradozás után létrejött az „Arad-kerület iparosok rokkant- és nyugdíjgyesülete“, melynek alakuló gyűlését a kerületbeli ipartestületek kiküldöttéi 1899. évi szeptember hó 8-án tartották Békés-Csabán s melynek alapszabályait a m. kir. belügyminiszter f. é. augusztus hó 7-én jóváhagyta.

Megvan tehát adva a mód és az alkalom a kerület minden kézműiparosának, hogy csekély heti befizetések ellenében a maga és övéi nyugalmas jövőjéről gondoskodhassék.

Az „Aradkerületi iparosok rokkant- és nyugdíjgyesülete“ ezt célozza. Azért alakul, hogy a kisiparos, a ki vagyonnal nem bír, a ki egy élétpálya verejtékes munkája közben nem tehetett félre annyit, hogy abból öreg napjaira megélhetne, az egyesület segítségével biztosíthassa tisztességes megélhetését, családjának fenntartását akkorra, ha akár a munkaképtelenség beállása, akár pedig elöregedés miatt kiesik kezéből a munka szerszáma.

Az „Aradkerületi iparosok rokkant- és nyugdíjgyesülete“ arra szolgál, hogy annak kebelében minden iparos segíthessen önmagán és általa egyben segíthesse iparostársait is. Egyik a másikért, egy mindnyájáért és

mindnyája egyéért, ez a jelszó, a mely alatt egyesületünk áldásos működését megkezdi.

Hogy ez a működés valóban minél áldásosabb lehessen, szükséges, hogy az egyesületet a kerület minden iparosa a magáénak tekintse úgy, hogy az az ő számukra alkotott és annak a tagjai sorába belépjen mindaz, a ki át van hatva attól a köteleességtől, hogy övéiről gondoskodjék, s a kiből a munkaképesség esztendeiben van elég erély és elhatározás arra, hogy a biztos jövő érdekben hetenkint hatvan fillért áldozatul hozzon.

Felhívjuk azért a kerület összes iparosságát, a rokkant és nyugdíjgyesületbe való belépésre. Lépjön be az egyesületbe tagul minden iparos, irassa be abba tagul mindenki a felegét, a hiteltársát is. Lépjenek be különösen a fiatalabb iparosok, a kinek még sokkal könnyebb a járulékok befizetése s a kik előtt az a biztató jövő áll, hogy huszönöt évi munkálkodás után nyugalomban élvezhetik öreg napjaikat. De lépjenek be az idősebbek is, mert a magasztos cél csak úgy érhető el, ha a kerület iparossága mint egy egész tömörül a zászló alá és filléreiből hatalmas tőkét teremt elő.

Beiratkozni a kerületben mindenütt az ipartestületeknél és az ipartársulatoknál lehet. A beiratkozás határideje 1900. évi november hó 15-ike. Beiratkozáskor egyszermindenkorra 4 (négy) korona fizetendő. Az 1901. év kezdetétől fizetendő járulékok (melyet szintén az ipartestületeknél, illetve társulatoknál kell fizetni) hetenkint 60 fillér. Ezt a csekélységet mindaz az

iparos elbirhatja, a ki ad valamit a maga és övéinek jövőjére. Ezt a csekélységet minden lelkiismeretes iparosnak a hitese meg fogja takarítani a háztartásában és pontosan be fogja fizetni azért, hogy férjével gondtalanul élhessen az öregség napjaiban.

Áldásos munkára, a legnemesebb célú önmegadóztatásra hívjuk fel a kerület iparosságát. Ne maradjon el senki, hanem vállalt vállalhoz vetve támogassa a magasztos törekvést, mely egyetértés mellett Isten segítségével diadalt fog aratni.

Arad, 1900. évi szeptember hó 8-án.

Az „Aradkerületi iparosok rokkant- és nyugdíjgyesületének“ igazgatósága:

Kristyóry János, *Id. Roenthal Ignác* (B.-csaba)
elnök. alelnök.

Nikolits Péter, *Reinhardt Gyula* (Arad)
társelnök. alelnök.

Edvi Illés László,
titkár.

Kiss Ferencz,
titkárhelyettes.

Ujdonságok.

— **Visszavont tiszteletjegy.** A Szarvason működő szintársulat igazgatója és titkárja tekintetes Somogyi Károly és Erdélyi Miklós urak f. hó 17-én hétfőn visszavonták az általuk e lap részére adott tiszteletjegyet. Ugy látszik, nevezett urak nem voltak megelégedve lapunk színi rovatainak critical irányával. A szabadjegy árán talán tömjénezést és dics hímnust vártak társulatuk egynemely, ezt szerény nézetünk szerint meg nem érdemlő tagjai részére. A szabad critical és szabad gondolat nyilvánítás jogát azonban nézetünk szerint — tiszteletjeggyel megfizetui nem lehet. Ha tehát azt hitték Önök hogy e szabadjegy megvonásával criticalánk irányá megváltozik: csalódni fognak. Mi azt a tiszteletjegyet „tiszteletjegyek“ és nem bérnek, nem mézes madzagnak tekintettük. S legyenek meggyőződve, hogy e lap szigorú, de méltá-

SZARVAS és VIDEKE TÁRSZÁJA.

A Tiszára járók.

A folyók, patakok meg a kutak nagy szerepet játszanak a népek életében, nemcsak mert a legszükségesebb éltető elemek egyikét — a vizet — szolgáltatják, hanem mivel a népek társulási, érintkezési helyeiként szerepelnek egyszersmind.

A magyar népek egész társadalmi fejlődését, egész életszükségleteinek irányzatát a vízközi élet jellemzi. Mindenütt a folyók partján, patakok mentében ütötte fel sátrát, s hogy a hármaz bérező hazában megtalálta otthonát, főleg a kanyargó füzes Tiszapartját tekinté a legalkalmasabb helynek. Midőn azonban az idegen erő és a szétvonás szétszórta őket a verenszerzett haza minden tájára, akkor is a vízben gazdagabb vidéket népesíték be leginkább. Áldozataikat a patakok partján mutatták be isteneiknek s örök nyugalomra a folyók bozótfajiba helyezték el. Egyszóval a vizet tartalmazó helyek képezték a legelső érintkezési pontot a népek életében már ősi időkben, mint képezik nagyon gyakran napjainkban is. Mert a keleti történet — mi Jákobbal esett meg, midőn vizet merített Leának, a pásztrok által elfoglalt kutból — az alföld rónáin nem egyszer nyer ismétlést, hisz a szerelmes szívű lány szinte várva-várja az itatás óráját, midőn csengős csikós merész vágatással jó a kúthoz:

S míg a lova isszik, lehet vele szólni,
Piros két orozóját meg lehet csókolni.

A falu kutjánál gyűlnek össze a lányok, hol az-

tán az előzékeny legény vizet húz a nehéz vödörrel s kinek-kinek megtölti korsóját, a miért vagy egy szál rozmaring, vagy egy virító rózsabimbó s nem ritkán egy ártatlan csók a jutalom. A mi a keleti népeknek fő szokása, hogy t. i. költői kútneveket a kutaknál tanulják be, az ugyancsak megvan az alföldi falvak kutjainál is, hol nemcsak a falu összes herceit rögtön kicserezték a lányok, de addig-addig dudorásszák az új nőt, míg a tán hazafelé menve már vig csengéssel valamennyien együtt dalolják. Nem ritkán történik, hogy a legény már ott várja a falu rózsabimbóját a kútnál, hogy segélyére legyen, meg ha bealkonyult az idő, megóvándó a gonosztól, haza kísérhesse a leányt. Szívesen veszik tőle mind a kettőt, s ha így van a dolog, örömezt meg a leány a kútra, legalább beletekinthet abba a mélyeséges fekete szemekbe, melyek oly igézően tekintenek rá. A legény is így van, meg egyszer csak azt beszélék a kútnál, hogy a falu legszébb lánya kutba ugrott. Ott, hol annyira és őh gyakran érezte a boldogságot, ott nyugszik már a kut mellett lüzek alatt, s most a hely átkozottá lón, a leány lelke éjfelenként megjelen — intő példaként. A falu leányai most más kútnál gyülekeznek, erre nem jár senki se; csak a süvöltő téli szél, meg olykor ül egy-egy erre tévedt varjú a korhatag kutágason.

Lányok, lányok vigyázzatok, mert eltörik a korsó addig jár a kútra!

Nálunk nem a kútra, de a Tiszára járnak a leányok vizért, s istenemre, nem csekélyebb szépségű jeleneteket láthatni a Tisza partján, mint akármelyik falu kutjánál, hiszen ha mélyen medrébe tért a víz:

Tisza partján áll a legény
S ha szédül a leány feje,
Korsóját ő m e i telo.

A Tiszára járás Szegeden kiválóan nevezetes érintkezési pont. Alig alkonyult be a nap, már az eladók szépen, puczosan felöltöznek, — mert megjegyzendő, hogy a szegedi nép, mihelyt keresztül lépte háza küla szobát, már más, tisztább ruhát ölt magára, s midőn a Tiszára ment a leány, tudta, hogy biz ott sok szem, kíséri figyelemmel, míg a meritőig ér, hol meg a leánycsoport vette szemügyre. Tehát nemcsak régi szokását követve, meg hogy figyelem van rá, de meg hogy egyik-másik ruháját bemutatassa, sokkaltá czífrában öltözködik a Tiszára járáshoz, mint tulajdonképpen e könnyen piszkolódást előidéző foglalkozáshoz kellene.

Ha új a korsója, azt maga meríti meg, hirtelen téve a vízbe, hogy egyenlően piros legyen a korsó vagy a köcsög s azok, kik közel laknak a Tiszához, csak kézben, még pedig szép fekete fénymazas köcsöggel járnak, míg a távolabb lakók vállra kötött „kantákkal“ herdják a vizet.

A takaros leányok nem felednek mindig egy kis virágcsokrot is vinni magukkal, melyet szájukban vagy köcsögjükben tartanak. A szépen fölöttyent lányok egész csapatban járnak, mindegyik utcából összegyűlve indulnak s míg a Tiszára érnek, a mondanivalók főbbjét alig győzik egymásnak felsorolni. Na aztán megmerítették, az első pihenőt a magaspártu Tisza szélén tartják, hol már a legények is ácsorognak, kikkel csak egy általánosságokban beszélnek, oda-oda szólva, a nélkül, hogy együtt társalognának. Csak ha aztán bealkonyul, kísérgét egyik-másik leányt a bátortalan legény s itt mondja el egy ötölve-hatolva, hogy tulajdonképpen miért kísérgeti haza, de hát izé . . . a többit majd elmondja Pörke néni, a ki igazán szólva, „gügyűje“ a legénynek.

A Tiszára járók különböző csoportra oszthatók

szabadelvű és demokrata irányban való haladást szolgálja a Magyar Hírlap, mely tízéves fennállása óta óriási szolgáltatásokat is tett a magyarság ügyének. A Magyar Hírlap munkatársainak sorában a legkiválóbb publicisták és írók neveivel találkozunk. Nem csodálni való dolog tehát, hogy ez a lap a külföld bármely napilapjával bátran kiállja a versenyt. Vezérezikerei és eredeti tárcái, politikai, társadalmi, gazdasági és humoros cikkei, valamint könyvekben megjelenő életrajzi regényei az olvasók óriási táborát szerezték meg a Magyar Hírlapnak, mely éppen ennek a nagy népszerűségnek köszönheti, hogy a legnagyobb terjedelemben, naponként 24-32 oldalon jelenik meg, noha igen olcsó az előfizetési ára.

Ezt az olcsóságot még nagyobbak, még meglepőbbnek fogja találni közönségünk, ha figyelmét ama kedvezményekre tereljük, a melyekkel a Magyar Hírlap olvasóit elkényezteti. E kedvezmények között első helyen áll a páratlan iródmibecsu karácsonyajándék, melyet minden előfizető díjtalanul kap a most következő évnyelvében. Ugyancsak ingyen kapják meg a Magyar Hírlap most belépő új előfizetői a „Bűn útján” című rendkívüli érdekes regény eddig megjelent folytatásait. Az Otthon című szépirodalmi illusztrált folyóiratot a Magyar Hírlappal együtt leszállított áron, évnegyedre négy forintért kapják az előfizetői. Kedvezményes áron, negyedévenként 75 kr-ért rendelhetik meg a Magyar Hírlap előfizetői a remek Francia Divatlapot és a Képes Gyermeklapot (utóbbit negyedévenként 50 kr-ért). A szerkesztői üzenetek írására külön munkatársak vannak szerződötve, hogy minden, bármely szakba vagy közérdekű kérdésre ingyen írják meg a választ. Végül még egy kedvezményről kell megemlékeznünk, mely valósággal pártját ritkítja. Arról t. i., hogy 10, mond tíz krajczárért a lap bármely előfizetője tehet közzé hirdetést a Magyar Hírlapban, melynek rendkívüli olgatsága biztosítja a hirdetőnek, hogy álláshoz, kölesönhöz, cselédhez stb. jár.

Mindezekért ismételtén a legmöggebben ajánljuk a Magyar Hírlapot, melynek kiadóhivatalába (Budapest, Honvéd-utca 10. sz.) október 5-ig küldhetők az előfizetési összegek: évnegyedre 3 frt 50 kr., egy hónapra 1 frt 20 kr. **A kiadóhivatal.**

Mint hogy a tavasz előrehaladásával csecsemőt, gyermekeket és felnőttek egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES-forrásunk

vízének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt, mert dus szénsavtartalmánál fogva specifikus óvószer is a tífus, cholera és a gyermekek tífoid-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, míg szoptatja a víz használata folytán nagyon kedvező és összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglevő gyomor- és bélhurutot gyermekekkel és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hatván be szénsavánál fogva gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas megbetegedésnél pedig nélkülözhetetlen, hűtő hatóanyag és a szomat esillapító hatásánál fogva

— Kedvelt borviz. —
A mohai Agnes-forrás
kezelősege.

Főraktar:

Édeskuty L.

es. és kir. udvari szállító
BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.

Kapható minden gyógytárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Helybeli főraktar:

Csapó Soma fűszerüzletében ugyan itt kapható Kőbányai Királysöröző részv. társaság. „Király söre” a mely legjobbkellendőségnek örvend.
21-24.

HIRDETME NYEK.

2420/900.

tkvi.

Hirdetmény.

Alólirt tkvi hatóság részéről közhirre tétetik, hogy a B. szentandrási tpénztárnak, Szabó Gábor és neje Fekete Mária elleni 900 korona és járulékaiból álló követelése kielégítése végett a szarvasi 7537 sz. tjkvben végrehajtást szenvedők tulajdonánál felvett 202 hrsz. beltelkes ház, 3200 korona kikiáltási árban nyilvános árverésen eladatni rendeltetvén, arra határidőül 1900. évi október hó 30 napjának d. e. 9 órája a szarvasi kir. jbiróság árverelő helyiségében kütüzetik, mely határnapon az érintett ingatlan becsáron alul is eladatni fog.

Kikiáltási ár a becsár, bánatpénz annak 10%-a. A vételár 1/3-ada része az árverés napjától számítandó 20 nap, a második 1/3-ada 40 nap, és a harmadik 1/3-ada melybe a bánatpénz is betudatik — szinte azon naptól számítandó 60 nap alatt fizetendő 5% kamatokkal.

Vevő az ingatlan az árverési naptól számított 15 nap mulva lép birtokába, a mennyiben ez időbelőtt utóajánlat vagy előterjesztés nem tétetnék.

A többi feltételek alólirt tkvi hatóságnál a hivatalos órák alatt, Szarvas község előjáróságánál is megtekinthetők.

Kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

Szarvas, 1900. évi aug. 2-án.

Mészáros,
kir. jbiró.

2388/900.

tkvi.

Hirdetmény.

Alólirt tkvi hatóság részéről közhirre tétetik, hogy a B. szentandrási tpénztárnak, Józsa József iparos nagyszalontai lakos ellen 1000 korona s járulékaiból álló követelése kielégítése végett a szarvasi 3420 sz. tjkvben Józsa József tulajdonánál felvett 2242-43 hrsz. beltelkes ház 800 korona kikiáltási árban, a szarvasi kir. járásbiróság árverelő helyiségében megtarandó nyilvános árverésen eladatni rendeltetvén, arra határidőül 1900. évi november 24 napjának d. e. 9 órája kütüzetik, mely határnapon a érintett ingatlan becsáron alul is eladatni fog.

Kikiáltási ár a becsár, bánatpénz annak 10%-a a vételár 1/3 része az árverés napjától számított 20 nap, a második 1/3-ada ugyanazon naptól számított 40 nap, s a harmadik 1/3-ada ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt fizetendő 5% kamatokkal.

Vevő az ingatlan az árverés napjától számított 15 nap mulva lép birtokába, a mennyiben ez idő alatt utóajánlat vagy előterjesztés nem tétetnék.

A többi feltételek alólirt tkvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és, Szarvas község előjáróságánál is megtekinthetők.

Kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

Szarvason, 1900. aug. 25-én.

Mészáros,
kir. jbiró.

Sz. 2621/900.

tkvi.

Hirdetmény.

Alólirt tkvi hatóság részéről közhirre tétetik, hogy az orosházi tpénztárnak, Sárközi Mihály és neje Monus Teréz ellen 1000 Korona és járulékaiból álló követelése kielégítése végett az öcsödi 1582 sz. tjkvben. A + 1 rsa felvett Sárközi Mihály és neje Monus Teréz tkvi tulajdonát képező $\frac{165}{2-1}$ hrsz. beltelkes ház 800 korona kikiáltási árban nyilvános árverésen eladatni rendeltetvén, arra határidőül 1900. évi október hó 24 napjának d. e. 9 órája az öcsöd

község házához kütüzetik, mely határnapon az érintett ingatlan becsáron alul is eladatni fog.

Kikiáltási ár a becsár, bánatpénz annak 10%-a, a vételár 1/3 része az árverés napjától számított 20 nap, a második 1/3-ada ugyanazon naptól számítandó 40 nap és a harmadik 1/3-ada ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt melybe a bánatpénz is beludatik fizetendő 5% kamatokkal.

Vevő az ingatlan az árverés napjától számított 15 nap mulva lép birtokába, a mennyiben ez idő alatt utóajánlat, vagy előterjesztés nem tétetnék.

A többi feltételek alólirt tkvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és öcsöd község házánál is megtekinthetők.

Kir. Járásbiróság mint tkvi. hatóság.

Szarvason 1900. évi augusztus 2-én.

Mészáros
kir. jbiró.

8016

Szarvas község előjárói.

I. 1900

Hirdetmény.

A járási tekintetes Főszolgabíró úr 5741/900 számú rendelete folytán értesítettik a község hogy a fellépett veszetztség folytán a kutyákra elrendelt zárlat feloldatott.

Szarvas, 1900. szeptember hó 21-én.

Az előjáróság nevében:

Salacz,

h. első jegyző.

Melis,

biró.

Időjárnsi jelentés 1900 szept. 21-ig.

Nap	Csapadék 24. ó. alatt m. m.	Hőmérséklet C. fokban				Jegyzet Az eső kezdete és vége
		7 ó. reg.	2 ó. d. u.	9 ó. este	kö- zép	
8		15.3	23.0	14.3	17.5	
9	9.0 eső	15.4	18.1	13.5	15.7	d. e. fél 9 ó 18 ó eső 7.0. d. u. gyenge eső. őjjel eső.
10		13.8	20.8	15.2	16.6	
11		15.6	23.0	15.1	17.9	
12		13.3	22.5	13.8	16.5	
13		11.8	21.2	13.6	15.5	
14		14.0	20.5	13.0	15.8	
15		13.2	24.3	15.4	17.4	
16		15.4	27.5	15.0	19.3	
17		13.8	25.6	16.5	18.6	
18		12.2	26.6	17.8	18.9	
19		15.4	26.2	16.2	19.3	
20	eső nyoma	14.2	26.6	16.8	19.2	hajnalban eső nyoma
21	1.2 eső	17.0	24.0	16.3	19.1	reggel 1 ó eső

Szarvas 1900. szept. 22

Plenczner Lajos

UNGHVÁRY LÁSZLÓ

Öld-, szőlő- és gyümölcsfaiskola tulajdonos

Borkereskedése Czegléden.



Szállít:

Ó homoki fehér

borokat év és minőség szerint

22-24-28-32-36 forintért.

Kétszer fejtett homoki **uj-borokat**

18-20-22-24-26-28 forintért.

Törköly-pálinkát 70-75-80 forintért.

Hordót is ad és eladási árban vissza is veszi azt.

! Tessék borárjegyséket kérni !

